

Юн Лариса Владимировна

старший преподаватель УВО «Университет управления «ТИСБИ» г. Казань, Республика Татарстан

ЗНАЧЕНИЕ ПРАВОВОЙ ПОЛИТИКИ В СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ ОБЩЕСТВА

Аннотация: в статье автором рассматриваются проблемы значения доктрины правовой политики в стратегиях социально-экономического развития общества. Охрана и защита конституционных прав граждан (личных, политических, культурных, экономических) должны стать приоритетом в эволюции российских общественных отношений.

Ключевые слова: правовая политика, социально-экономическое развитие, правовая культура, правореализация.

Правовая политика представляет собой комплекс теоретических и практических институтов, явлений, обусловленных необходимостью эффективного правового регулирования общественных отношений при помощи деятельности государственных и муниципальных органов, общественных объединений, гражданского общества и граждан. Усилиями всего общества, должностных лиц, депутатов, политиков и ученых, направленными на социально-экономическое развитие России, возможно её благополучие, установление законности и порядка, уважение к личности, обществу, государству [1].

В современных реалиях рыночной экономики на первое место ориентиров ведущих компаний и государств выходит эффективное управление человеческим капиталом и раскрытие его потенциала, замещая извлечение прибыли. Формирование и реализация экономической политики социально ориентированной рыночной системы требуют от государства активной деятельности в обеспечении продуманных и постепенных переходных процессов реформ и преобразований, не затрагивающих и не нарушающих конституционных прав и свобод граждан.

Основными целями правовой политики государства в реализации программы развития человеческого потенциала и грамотного управления данным капиталом являются повышение конкурентоспособности и профессионализма кадрового персонала, улучшение состояния социальной среды, условий и качества жизни людей.

Для реализации данной программы в РФ была разработана национальная доктрина развития человеческого капитала. Осуществление основных целей управления человеческим капиталом выполняется посредством формирования и реализации доктрины социально-экономического развития Российской Федерации. Данная доктрина охватывает среднесрочные и долгосрочные перспективы и цели, приоритеты и основные направления демографической политики, политики реформирования и модернизации здравоохранения и образования, развития пенсионной сферы и социальной помощи, культуры, формирования стабильных рынков труда и жилья.

Формирование данной доктрины было вызвано необходимостью сокращения бедности и социально-экономической незащищенности населения, роста маргинальных слоев и предупреждения правонарушений, в том числе совершаемых ими. Как объясняют исследователи общеправовой теории маргинальности, проблемы статусной и социальной дифференциации, принятия социально несправедливых решений, рост привилегий одних групп и многое другое представляют собой причинный комплекс неудовлетворительного состояния качества и уровня жизни значительной части российских граждан [2]. Значение данной теории актуально для устранения не только причин социально-экономического неравенства, но и в общесоциальном плане недопущения или предотвращения возможных конфликтов и рисков, резонансных ситуаций, препятствующих развитию российского общества [3]. Защита и охрана конституционных прав граждан (личных, политических, культурных, экономических) должны стать приоритетом в стратегиях правовой политики.

Создание комфортной и безопасной социальной и экологической среды обусловливает значительное снижение уровня правонарушаемости, повышение эффективности системы защиты конституционных прав граждан от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, включая принятие необходимых технических регламентов в этой сфере, а также развитие системы страхования гражданской ответственности в сфере функционирования потенциально опасных объектов.

Проблема рационального управления человеческим капиталом сегодня является особенно актуальной в связи с курсом ведущих государств на рост качества жизни населения. Помимо таких показателей, как уровень жизни, уровень благосостояния, уровень потребления, следует выделить рост потребности населения в самореализации. В век высоких технологий важную роль большей части населения при выборе работы играет ценность и полезность для общества выполняемой ими работы. В рамках данной задачи можно выделить основные формы реализации заданной правовой политики в правотворческой, правореализационной, правоприменительной сферах.

Особая роль принадлежит доктринальному обоснованию стратегий правовой политики, ориентированной на развитие России в целом [4]. Большое значение имеет для социально-экономического и правового развития общественных отношений правообучающая и воспитывающая в духе ответственности и должного исполнения конституционных обязанностей правовая политика.

В рамках правотворческой формы реализации политики по улучшению управления человеческим капиталом необходимо создать и структурировать законодательную базу, которая могла бы в полной мере защищать потребности и интересы населения, реализовывать человеческий потенциал, при этом не нанося вреда предпринимательской деятельности и интересам других граждан и работодателей. Основной задачей правотворческой политики является как создание новых правовых актов, так и их совершенствование и систематизация, направленные на обеспечение поставленных задач.

Особенностью доктринальной формы является формирование новой модели правового регулирования, которая, в свою очередь, будет демонстрировать тенденции развития отечественного права. Для эффективного регулирования управления человеческим капиталом необходимо обозначить направления развития правового общества, что приведет к созданию правовых актов, способствующих улучшению качества жизни общества, эволюции правосознания и правовой культуры российских граждан.

Реализация правообучающей формы проявляется в подготовке юристов, обладающих творческим мышлением, которое необходимо для принятия грамотных, разумных и справедливых решений в сложившейся политико-правовой ситуации. Данное направление правовой политики должно способствовать реализации новых доктрин и, что самое главное, принятию важных решений в части правового регулирования управления человеческим капиталом, использования сугубо правовых механизмов в непростых условиях рыночной экономики.

Управление и оценка человеческого капитала являются важным вопросом не только в установлении стратегически важных целей и задач социально-экономического развития России. Возрождение этических и культурных основ российского общества, развитие науки и образования, обеспечение взаимодействия личности и государства на паритетных началах должны способствовать социально-экономическому развитию России на современном этапе, что обосновывается в отечественной доктрине правовой политики.

Список литературы

- 1. Рыбаков О.Ю. Правовая политика в сфере защиты прав и свобод личности: формы и виды // Юристъ Правоведъ. 2004. №4 (11). С. 23–26.
- 2. Степаненко Р.Ф. Причинность, понятие и виды правовой маргинальности // Государство и право. 2014. №6. С. 98–103.
- 3. Степаненко Р.Ф. Общеправовая теория маргинальности: основные подходы и цели // Государство и право. -2015. -№5. С. 30–39.
- 4. Стратегии правового развития России: коллективная монография / О.Ю. Рыбаков, Н.С. Бондарь, В.И. Фадеев [и др.]. М., 2015.

⁴ https://phsreda.com